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1. Введение.
Интеллектуальный потенциал общества во многом определяется выявлением одаренных детей и работой с ними. Кроме того, вопросы одаренности в настоящее время волнуют многих. Это связанно с развитием образования, которому присущи унификация и профильность, с ужесточением требований молодежного рынка труда, отсутствием механизма социальной поддержки для талантливой молодежи. 

Работа с одаренными детьми продолжает оставаться одним из приоритетных направлений в школе.
Система работы с одаренными детьми включает в себя следующие компоненты:

•
выявление одаренных детей; 

•
развитие творческих способностей на уроках;

•
развитие способностей во внеурочной деятельности (олимпиады, конкурсы, индивидуальная работа);

•
создание условий для всестороннего развития одаренных детей.
Мне бы хотелось остановиться на одном из компонентов: развитием способностей во внеурочной деятельности и более конкретно рассмотреть такую форму работы, как игру - «Физический КВН».
  Любая технология обладает средствами, активизирующими и интенсифицирующими деятельность учащихся, в игровых же технологиях эти средства составляют главную идею и основу эффективности результатов. 
Актуальность игры:

  Во-первых, наверное, потому, что ученику по своей природе нравится играть. Игра — это мощный стимул обучения, это разнообразная и сильная мотивация учения. В игре мотивов гораздо больше, чем в обычной учебной деятельности. «Некоторые подростки участвуют в играх, чтобы реализовать свои потенциальные возможности и способности, не находящие выхода в других видах учебной деятельности. Другие — чтобы получить высокую оценку, третьи - чтобы показать себя перед коллективом, четвёртые решают свои коммуникативные проблемы и т.п.»

Во-вторых, уникальная особенность игры состоит в том, что она позволяет расширить границы собственной жизни ребенка, вообразить то, чего он не видел. В игре активизируются психические процессы участников игровой деятельности: внимание, запоминание, интерес, восприятие и мышление. 

В-третьих, в игре возможно вовлечение каждого в активную работу, эта форма противостоит пассивному слушанию или чтению. Игра эмоциональна по своей природе и потому способна даже самую сухую информацию оживить, сделать яркой и запоминающейся. 
В - четвёртых, игра положительно влияет на формирование познавательных интересов. Она содействует развитию таких качеств как самостоятельность, инициативность. Факторы, сопровождающие игру – интерес, чувство удовольствия, радость.
Основной идеей моего проекта является увеличение роли внеурочной работы по физике через традиционное проведение игр  «Физический КВН»  на основе использования технологии проведения подобных игр.
Цель: Создать условия для раскрытия и развития интеллектуального потенциала, творческого, личностного совершенствования учащихся путем привлечения к играм «Физический КВН»; выявление и поддержка талантливых ребят.

Задачи:

1. Ознакомиться с технологией проведения игр КВН.
2. Разработать школьное положение об игре «Физический КВН».

3. Создать базу заданий для проведения игр.
2. Содержание.

Физический КВН (конкурс  весёлых  и  находчивых)  очень  оживляет  внеклассную  работу.  КВНы пришли  в  школьную  жизнь   с экранов  телевизоров и  до  сих  пор  являются популярной  развлекательной  передачей для  молодёжи.  В  своей  практике я  провожу КВН,  заканчивая  изучение какой-либо  темы или всего  курса за  какой-либо  класс, иногда как итоговое мероприятие недели физики в школе. Такие  мероприятия,  являясь   развлекательными, одновременно  имеют большую  познавательную  ценность. Думаю, пришло время проведения игр КВН систематически, сделав такие мероприятия традиционными в течение учебного года. Методика организации  и  проведения физических  КВНов  подробно  описана И.Я. Ланиной  в  книге «Внеклассная  работа  по  физике»  и  в  книге О.Ф. Кабардина  «Внеурочная  работа  по  физике».
Подготовка и проведение КВН позволяет решать комплекс учебных и воспитательных задач. «Школьники учатся мыслить творчески, «добывать» знания, быстро ориентироваться в окружающей обстановке, находить правильный ответ и облекать его в остроумную форму».

КВН позволяет расширить  и  углубить  знания  по  данной  теме,  показать  разнообразие  использования  физических  знаний  на  практике  и  в  повседневной  жизни,  помочь  ученику найти дорогу  к  научным  и  техническим  идеям,  воспитать устойчивый  интерес  к  физике,  научить  его  работать  самостоятельно.


Достигнуть  желаемого  результата  при  проведении КВН можно  только  тщательной  подготовкой,  которую  необходимо  проводить  по  трём  направлениям:

1)
Организация  подготовки  КВН:  комплектование  команд  и  выбор  капитанов;  подбор  жюри,  а  также  назначение  ведущего и  его  помощников.

2)
Разработка  программы  и  содержания КВН  в  соответствии с                                                 

          общеобразовательными  и  воспитательными  задачами.

3)
Подготовка  капитанов,  членов  команд,  жюри  и  зрителей,  где  последние  выступают  в  новом  качестве,  т.е.  болельщиками,  и  при  активном  участии  в конкурсах  могут  добавить своей  команде дополнительные  очки.


В  физическом КВНе участвуют 2-3 команды при активном  участии  зрителей. Эффективность  такого  мероприятия значительно  возрастает,  если  эти  команды  выступают  от  стабильных, укомплектованных  коллективов  учащихся,  связанных  узами  дружбы  и  взаимовыручки. 


Такими качествами, как правило, обладает  классный коллектив. Если  в  школе есть  параллельные  классы,  то  команды  комплектуются  внутри  каждого из  них. Если  в  школе  отсутствуют  параллельные  классы,  то  класс делится на две - три  равные  группы.
Когда  команды  созданы,  каждая  из  них  выбирает    своего  капитана;  им должен  быть  ученик,  знающий  физику, пользующийся   авторитетом  в  классе  и  обладающий  хорошими  организаторскими  способностями.  На  него  возлагается  продолжительная  и  ответственная  работа  по  подготовке  КВНа и  во  время  его  проведения.  Капитан  несёт  также  ответственность  за  участие в  соревновании  команды  и  своих  болельщиков. Обычно   с  выбором  капитанов не  бывает  затруднений,  так  как  в  классе  всегда  находится  один - два  ученика,  обладающие  качествами  лидера и имеющие прочные  знания по  предмету. За каждой командой  закрепляется помощник-консультант. Это  может  быть  как учитель  физики, работающий  в  классе,  так и учащийся  старших  классов, имеющий  определённые  успехи  в  изучении физики.
В состав  жюри,  кроме  учителей  физики  и  математики,  представителей  администрации  школы, можно  так же  включить  учащихся из  других  классов,  выпускников школы,  обучающихся  в  ВВУЗах, библиотекаря,  представителей  от  родителей  и  т.д. Желательно,  чтобы в составе  ученического  жюри  были не  просто лучшие физики,  а  дети с  обострённым  чувством  справедливости.  Учитель  должен  подготовить  этих  учащихся  по  вопросам  конкурсов.
Участие   в  каждом  конкурсе  жюри  оценивает  баллами,  исходя  из  заранее объявленных  условий;  при  этом  следует  учитывать сложность  вопроса,  глубину  и  правильность  ответа.  Ученик,  досрочно  сформулировавший  ответ,  заслуживает  похвальных (дополнительных)  баллов.  Жюри  при  оценке  необходимо  учитывать  остроумие,  находчивость  и  юмор  исполнителей,  а  также вести общий  подсчёт  баллов,  вывешивая  итоги  на  специальном  табло,  определять и  награждать  победителей  в  командном  зачёте. 

Обучающее  значение  тематических  и  зачётных  КВНов  значительно  усиливается,  если  не  только объявлять  баллы  как результат  участия  в  том  или  ином  конкурсе,  но  и  комментировать  принятые  решения: уметь разъяснять зрителям,  какие неточности  или  ошибки  допустил  ученик  при  ответе, дать  правильный  ответ.  Такую  информацию,  как  правило,  внимательно выслушивают  и  хорошо  воспринимают  все  присутствующие  школьники,  и это  способствует  лучшему усвоению  физических  знаний,  что  особенно  полезно для  слабоуспевающих  учеников,  если  они  по  каким-то  причинам  не  усвоили  данный  материал. Внимание к  ответам  своих  одноклассников,  а  также  сопереживание  с  ними  заставляет  ребят  вдуматься  в  эти  объяснения.

 Каждый  конкурс  комментирует  один  из  членов  жюри. Они  распределяют  все  конкурсы  между  собой  и  к  своему  выступлению  должны  тщательно  готовиться  заранее (читать соответствующую  литературу,  консультироваться  у  учителя  физики  и т.п.).  За  подготовку  членов  жюри  ответственность  несёт  учитель.

 Отсутствие  в  оценке  конкурсов  веских  аргументированных объяснений  сильно  уменьшает  познавательную  эффективность  физического  КВНа.

 Вести  КВН лучше всего  самому  учителю  физики,  так как  именно он определяет  цель  игры  и  знает,  какие  конкретные  задачи  должны быть решены,  знает  сценарий,  особенности  и   трудности  каждого  конкурсного  задания.  И  особенно  важно  то,  что  именно  учитель должен  хорошо знать своих  учеников (членов  команды,  зрителей,  болельщиков),  владеть  их  вниманием, ситуацией  во  время  игры. 
Программа  КВН комплектуется из 5 -6 конкурсов с  многообразными  и  интересными  формами  деятельности:  от  демонстрации опытов,  которые соперники должны  объяснить  по ходу  действия,  просмотра  инсценировок,  в  ходе  которых  зрителям  задаются  вопросы,  выполнения  рисунков  и  чертежей, решения  качественных   и  экспериментальных задач  до  исполнения  стихов,  песен  и  танцев. Количество участников  в  конкурсе  определяется  конкурсным  заданием.  Исполнителем  может  быть  один  ученик,  например  капитан  команды (конкурс  капитанов),  или  все  присутствующие  на КВНе (конкурс  зрителей). 
Начинается  обычно  КВН с представления  команд (домашнее  задание),  в  котором ученики  в  творческой  форме  должны  не  только  рассказать  о  себе,  но  и  о  том,  какое  место занимает  физика   в  их жизни. Выступление  конкурсантов  должно  быть  красочным,  динамичным,  по  возможности, музыкальным. 
Второй  традиционный  конкурс любого  КВНа – это  разминка.

Разминка – это  конкурс,  который  приводит  соревнующихся  в  состояние боевой  готовности,  и  поэтому  важен  темп. Темп,  заданный разминкой, определяет  темп всего  состязания. Разминку  можно  провести  по-разному.

1.
Подобранные  к разминке  вопросы задаются  членами  соревнующихся  команд  поочередно;  на обдумывание отводится 30с.,  а  затем  заслушиваются  ответы. После  каждого ответа  команда,  задавшая вопрос,  оценивает  его правильность  и  при  необходимости сообщает  свой  вариант  ответа  или  правильный  ответ.

В этом  конкурсе жюри  оценивает результаты работы  обеих команд. Команда,  ответившая правильно,  за  каждый  вопрос получает по  одному  баллу. За  оригинальность вопроса  или  ответа  соперники также  получают  по  одному  баллу  за каждый вопрос.

2.
Учитель  подбирает по  10  вопросов каждой  команде. Жюри оценивает  правильность ответов  и  время,  затраченное на  их ответы. 
После  разминки  можно  провести  экспериментальный  конкурс.  Для  этого конкурса  очень  важен  подбор  темы. Она  должна  быть  доступна участникам,  включать  основные закономерности  и  понятия  предмета,  способствовать развитию  мышления и  формированию  мировоззрения учащихся. 
Экспериментальный конкурс  может быть  дан  заранее  в качестве  домашнего    задания: ученики  из    каждой    команды,  владеющие  умением  вести  непринуждённую  беседу  со  зрителями  и  мастерством  демонстратора, должны  подготовить  занимательные физические  опыты  по  тематике КВНа  и  чётко  повести  их,   зрители  должны  объяснить  их,  если они затрудняются  ответить,  объяснение  дают  сами  демонстраторы,  привлекая  зрителей  по  ходу  своего  рассказа  и  строя своё дальнейшее  выступление на  основе  ответов. 
Опыты рекомендует  сам  учитель  физики,  учитывая следующие  требования:

•
Опыт  должен  быть  красивым,  должен  удивлять  зрителей  своей  эффективностью.  Эффектные  опыты  привлекают  внимание  учащихся и  возбуждают  у  них  ряд  вопросов,  которые  затем  следует  обсудить;

•
Важно  обеспечить наглядность  и  выразительность опыта.  Размеры  приборов  и  их  расположение  должны  быть  такими, чтобы  со  всех  мест  зрительного зала  можно  было наблюдать  показываемые физические  явления. Во время  демонстрации для  лучшей  наглядности  необходимо использовать  известные  приёмы:  подсвет,  фон,  проекционную  аппаратуру.

•
Опыт  должен  быть  убедительным  и понятным  всем  присутствующим. Только в  этом  случае учащиеся  смогут  обсудить  результаты  опыта  и  ответить  на  предложенные  вопросы.

•
Опыт  должен  быть  надёжным, при некоторой тренировке он должен легко  получаться  с первого  раза. В  противном  случае  опыт  становится  бесполезным,  приводит  к  потере  интереса  не  только  к этому конкурсу, но  и  ко  всему  КВНу.

Сценически  эффектны  и  очень забавны  опыты-фокусы. 
Затем   можно  провести  один – два  конкурса – экспромта.  Эти  конкурсы  могут  быть  самыми  разнообразными  в  зависимости от  тематики КВНа,  а  также от  возраста конкурсантов.
Традиционным  для КВН  является  конкурс  капитанов. К заданиям для  капитанов  нужно предъявлять особые  требования.

 Капитан – личность  неординарная, поэтому должен показать  себя не только учеником, хорошо владеющим  знаниями  по  физике, но и  человеком  находчивым, сообразительным, весёлым  и  с большим  чувством юмора.  Для этого нужно поставить капитанов в необычные  экстремальные  условия, они  должны  получить  оригинальные  задания. Необычность условий  и  не типичность заданий не должна заслонять их  физической  сущности. В  задачах  для капитанов речь  должна  идти не  об  идеализированных  телах  или  системах, упрощённых до  такой  степени,  что не  видна их связь с  реальным  миром,  а  надо  отобрать  такие задачи,  которые непосредственно связаны  с реальными  объектами  и  явлениями,  и  те,  решение  которых  позволит обсудить  интересные  вопросы  современной  физики и  техники. 
Конкурс  зрителей или  конкурс  болельщиков – один  из  самых  оживлённых  и  весёлых.  Задания  для  него  подбирает  сам  учитель  физики. Они  должны  быть  такими,  чтобы учащиеся  при  их  выполнении   не  покидали  своих  мест,  например, чтение  отрывков  из  стихотворений  или  исполнение куплетов  песен,  в  которых  упоминаются  какие-то физические  понятия  или  явления.
Последний  конкурс – домашнее  задание – должен  быть  ярким,  запоминающимся, так  как  именно он  ставит финальную  точку  во  всей  игре. Хорошо,  когда задание  конкурса имеет  цель  показать  роль физики  в  современной жизни, её  значение  в  познании  мира, исторический материал, биографии физиков и  т.д.
Тематика проведения игр КВН  определяется рабочей программой курса физики в 7-11 классах и тематическим планированием.

1 четверть 

7 класс -   Первоначальные сведения о строении вещества. Механическое движение.
8 класс - Внутренняя энергия. Два способа изменения внутренней энергии: работа и теплопередача. Виды теплопередачи.
9 класс - Кинематика.

10 класс – Кинематика.
11 класс – Электродинамика.

           2 четверть

7 класс - Сила. Силы в природе.

8 класс - Изменение агрегатных состояний вещества. Тепловые машины.

9 класс – Динамика. Законы Ньютона.

10 класс – Динамика. Законы сохранения.

11 класс – Электромагнетизм. Электромагнитное излучение.

           3 четверть

7 класс - Давление. Плавание тел.
8 класс - Электрические явления.

9 класс - Механические колебания и волны. Звук.
10 класс – Молекулярная физика.
11 класс – Оптика.

          4 четверть

7 класс - Работа. Мощность. Энергия.
8 класс - Электромагнитные явления. Оптика.
9 класс - Строение атома и атомного ядра.
10 класс – Электростатика.
11 класс – Квантовая теория.
          Для каждой игры необходимо придумать интересное название, которое перекликается с физической темой. Участники игры придумывают название команд в соответствии с темой игры.

          На играх выполняются законы!

          «Три закона КВНодинамики. 
1 закон: Физика+Юмор=сопst. Чем больше физики, тем меньше юмора, и наоборот. 
2 закон: в замкнутой системе зала, когда игрок тянет время, зрителей тянет к выходу. 
3 закон: силы взаимодействия сражающихся команд противоположны по направлению, но не равны по величине. Равнодействующая этих сил всегда направлена в сторону побеждающей команды».

ВЫВОД
 Опыт работы показывает, что большие возможности для развития одарённых детей, их мышления и творческих способностей даёт специально организованная в школе внеклассная работа по предмету.
Физические  КВНы имеют  большое  значение для решения целого  комплекса общеобразовательных задач.  Думаю, что систематическое  проведения  таких  мероприятий  будет способствовать  стимулированию  учащихся к  более глубокому  и  всестороннему изучению  предмета,  повышению интереса к физике. Сама  подготовка к КВНу станет источником  новых  знаний,  умений  и  навыков.

В этот  период  решается  ряд  воспитательных  задач.  Учащиеся  прекрасно  понимают,  что успех  игры  во многом  зависит от  слаженности  в  работе  команды. Так  рождаются  новые  связующие  нити  в дружбе,  взаимопомощи,  взаимовыручке.  Ребята  учатся  творчески  мыслить, быстро  ориентироваться  в новых  ситуациях,  находить  правильные  и  остроумные  ответы. Для  слабо подготовленных  ребят  физические  КВНы могут  стать  первыми  шагами  на  пути к освоению  физики. Систематическое  участие  в  КВНах,   вызывает  у  учащихся интерес  к  следующей  теме,  в  конце  изучения  которой  также  состоится КВН и  где  они  захотят  выступить  лучше,  чем  на  предшествующем,  и  принести  своей  команде  больше  очков.

Внеурочная  работа по  предмету - это обязательное звено  учебно-воспитательного процесса. Внеклассные  мероприятия  решают  главную  задачу – в  увлекательной  форме расширить и  углубить знания,  полученные  на уроках, показать  их  широкое использование  в  жизни,  пробудить  в  учащихся   стремление  к  творчеству,  помочь  им  это  творчество  проявить, выработать  в  них  умение  мыслить, проявлять  находчивость  в трудных  ситуациях,  воспитать устойчивый  интерес  к  физике. С  каждым  годом возрастают  требования   к выпускникам школ,  им  приходится осваивать всё  больше  теоретического  материала,  далеко выходящего  за  рамки  школьной  программы. Именно  внеклассные  мероприятия  помогают учащимся  достигнуть того  уровня  знаний,  которое  настоятельно  предъявляет требование  времени.
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Приложение 1
ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Школьной  игры «Физический КВН»
 1. Введение.
1.1. Настоящее Положение определяет статус, цели и задачи проведения сезона игр Школьной   игры «Физический КВН»  среди учащихся 7-11 классов  муниципального общеобразовательного  учреждения «Шумиловская средняя общеобразовательная школа» Приозерского района Ленинградской области, а также порядок его проведения.

2. Цель проведения.
2.1. Создать условия для раскрытия и развития интеллектуального потенциала, творческого, личностного совершенствования учащихся путем привлечения к играм КВН; выявление и поддержка талантливых ребят.

3. Задачи.
3.1. Формировать устойчивый интерес к   предмету физика через  КВН; стимулировать познавательную деятельность;

3.2. Обеспечить повторение, углубление и применение учащимися  знаний, умений и навыков  по физике;

3.3. Раскрыть творческий потенциал,  развить коммуникативные  навыки и

лидерские  качества  школьников  посредством   сотворчества; 
3.4. Формировать  навыки  принятия решений в нестандартных ситуациях;
3.5.Содействовать  гражданскому и патриотическому воспитанию детей.

4. Порядок и сроки проведения КВН.
 4.1  Игры   КВН проводится  1 раз в четверть в каждой параллели (классе) с 7 по 11 классы.

 4.2. Итоговая игра для 2-х сборных команд школы (май).

 4.3. На итоговую игру КВН  будут приглашены самые яркие, творческие, неординарные участники команд, на усмотрение жюри.
4.4. Количественный состав команды 7 человек.  

4.5. Команда готовит название и приветствие,  ориентируясь на тему игры КВН. 

4.6 Конкурсы:

- приветствие (представление команд) –  5 баллов (3 минуты) 

- разминка (вопрос-ответ)- 5 баллов

- эксперимент (опыт)- 5 баллов

- экспромт- 5 баллов

- конкурс капитанов – 5 баллов

- домашнее задание – 5 баллов

- конкурс болельщиков – 2 балла
4.7. В играх соблюдаются три закона КВН: 

1 закон: Физика + Юмор = сопst. Чем больше физики, тем меньше юмора, и наоборот. 

2 закон: В замкнутой системе зала, когда игрок тянет время, зрителей тянет к выходу.

3 закон: Силы взаимодействия сражающихся команд противоположны по направлению, но не равны по величине. Равнодействующая этих сил всегда направлена в сторону побеждающей команды.
 5. Критерии оценки выступления команды.
 5.1. Участие   в  каждом  конкурсе  жюри  оценивает  баллами,  исходя  из  заранее объявленных  условий.  При  этом  следует  учитывать:
 -сложность  вопроса, 

- глубину  и  правильность  ответа;

-  досрочно  сформулировавший  ответ,  заслуживает  дополнительных баллов;

-  остроумие;

- находчивость  и  юмор  исполнителей.  

5.2. Оценки за выступление команд члены жюри заносят в протоколы, по данным которых считается средний балл для каждой команды. Каждый  конкурс  комментирует  один  из  членов  жюри.

5.3. Жюри ведет общий  подсчёт  баллов,  вывешивая  итоги  на  специальном  табло,  определяет и  награждает  победителей  в  командном  зачёте, выделяет лучших игроков. 

6. Подведение итогов.
Все команды награждаются дипломами участников игры КВН. Участники команд поощряются отличными и хорошими оценками.

Приложение 2
База заданий для конкурса «Разминка» 
1. Кто считается «крестным отцом» физики? (Аристотель)

2. Какая физическая величина измеряется в ваттах? (Мощность)

3. Сколько атомов водорода содержится в одной молекуле воды?(2)

4. Кто из ученых первым измерил атмосферное давление? (Торричелли)

5. Оптический прибор театралов. (Бинокль)

6. Сколько граммов в одной тонне? (Миллион)

7. Какой буквой обозначается механическая работа? (А)

8. Создатель электрической лампы накаливания. (Ладыгин)

9. Последняя буква греческого алфавита. (Омега)

10. За какое время Земля совершает один оборот вокруг своей оси? (За 24 часа)

11. Как называется процесс перехода вещества из жидкого состояния в твердое? (Кристаллизация)

12. Французский ученый, открывший закон взаимодействия зарядов. (Кулон)

13. Как называется этот физический прибор? (Психрометр)

14. Как называется физическая величина, равная произведению массы тела на его скорость?(Импульс)

15. Кто открыл закон отражения света? (Евклид)

16. Сколько секунд в 5 минутах? (300)

17. Что  является  мерой взаимодействия тел?(Сила)

18. Как называется правильный 6-гранник? (Куб)

19. Кто изобрел динамит? (Нобель)

20. В каких единицах измеряется электрическое сопротивление? (Ом)

21. Как называется этот оптический прибор? (Линза)

22. Как называется положительно заряженная частица, входящая в состав ядра атома? (Протон) 

23. Сколько дециметров в одном километре? (10000)

24. Как называется мельчайшая частица вещества, сохраняющая его химические свойства? (Молекула)

25. В каких единицах (в СИ)  измеряют плотность ? (кг/м3)

26. Как звали Ньютона? (Исаак)

27. Когда железная дорога длиннее: летом или зимой? (Летом, т. к. при нагревании тела расширяются.) 

28. Почему снег, посыпанный золой, тает быстрее? (Т.к. сильнее поглощает солнечные лучи.) 

29. Почему комар пищит, а шмель жужжит? (Т.к. комар быстрее машет крыльями, а высота звука зависит от частоты.) 

30. Название естественной двояковыпуклой линзы, находящейся в организме и не имеющей кровеносных сосудов? (Хрусталик)

31. Что видно, если ничего не видно? ( Туман). 

32. Как называется самое распространённое вещество в природе? (Вода)

33. Как фамилия ботаника, открывшего движение молекул? ( Р. Броун). Одинаковы ли полярный и экваториальный радиусы Земли? (Нет. Земля сплюснута у полюсов) 

34. Что общего между ракетой и кальмаром? (Реактивный принцип движения)

35. Место магнита, где наблюдается наиболее сильное магнитное поле. (Полюс)

36. В результате чего образуется эхо? (В результате отражения звука от различных преград)

37. Химический радиоактивный элемент, являющийся сырьём для получения атомной энергии. (Уран)

38. Линия, по которой движется тело. (Траектория)

39. Семья французских химиков, создавшая учение о радиоактивности. (Кюри)

40. Что такое волна? (Возмущения, распространяющиеся в пространстве, удаляясь от места возникновения)

41. Что такое период колебаний? (Минимальный промежуток времени, через который движение повторяется)

42. Как называется явление изменения положения тела в пространстве с течением времени? (движение)

43. Что в переводе с греческого означает слово «физика»? (природа)

44. В каком состоянии вещества наименьшее расстояние между молекулами? (твердом)

45. В какую сторону отклонится пассажир автобуса, поворачивающего налево? (вправо)

46. Явление сохранения скорости тела при отсутствии действия на него других тел? (инерция)

47. Прибор для определения сторон света? (компас)

48. Переведите 200 г в тонну (0,0002 т)

49. Физическая величина, показывающая, какой путь проходит тело в единицу времени? (скорость)

50. Назовите прибор, измеряемый степень нагретости тел (термометр)

51. В каком состоянии вещества наибольшее расстояние между молекулами? (газообразном)

52. то тяжелее: пуд железа или пуд пуха? (Одинаковы)

53. Человек плывет в лодке. Относительно него лодка движется? (нет)

54. Прибор для измерения атмосферного давления (барометр)

55. Переведите 400 МДж в кДж (400000 кДж).

56. Кто считается основоположником физического эксперимента? (Галилей)

57. Вслед за кем мы горделиво восклицаем: “Дайте мне точку опоры, и я переверну Землю”? (Архимедом).

58. Какая физическая величина измеряется в паскалях? (Давление)

59. Кто из ученых первым доказал, что давление, производимое на жидкость, передается ею одинаково во всех направлениях? (Паскаль)

60. Оптический прибор астрономов. (Телескоп)

61. Сколько килограммов в одном центнере? (100)

62. Какой буквой обозначается скорость? (V)

63. Изобретатель электродвигателя. (Якоби)

64. Первая буква греческого алфавита. ( )

65. За какое время Земля совершает один оборот вокруг Солнца?

66. Чему равно ускорение свободного падения у поверхности Земли? (9,8 м/с2)

67. Как называется процесс перехода вещества из парообразного состояния в жидкое? (конденсация) 

68. Какой знак зодиака держит в руках богиня правосудия Фемида? (Весы)

69. Английский ученый, установивший зависимость силы упругости от деформации. (Гук)

70. Как называется физический прибор для измерения силы? (Динамометр)

71. Как называется физическая величина, равная отношению перемещения по времени? (Скорость)

72. Кто открыл закон всемирного тяготения? (Ньютон)

73. Сколько секунд в одном часе? (3600)

74. Что является мерой инерции тела? (Масса)

75. В каких единицах измеряется сила тока? (Ампер)

76. Как называется  прибор для измерения атмосферного давления? (Барометр)

77. Как называется отрицательно заряженная частица, входящая в состав атома? (Электрон)

78. Сколько миллиграммов в одном килограмме? (1000000)

79. Кто изобрел акваланг? (Ж. Ив Кусто)

80. Сила, возникающая при движении одного тела по поверхности другого 

81. и направленная против движения (сила трения) 

82. Одноименные заряды (отталкиваются) 

83. На тело, погруженное в жидкость, действует (архимедова сила) 

84. Сила, с которой Земля притягивает все тела (сила тяжести) 

85. Вид теплопередачи, при котором энергия переносится струями жидкости или газа (конвекция) 

86. Сохранение объема и формы — это свойство (твердого тела) 

87. Прибор для измерения напряжения (вольтметр) 

88. Энергия, которой обладает движущееся тело (кинетическая) 

89. Сила, которая производит такое же действие как несколько одновременно действующих сил (равнодействующая) 

90. В каком рассоле — горячем или холодном быстрее просаливаются огурцы? (в горячем) 

91. Смазка является одним из способов уменьшения (силы трения)

92. Разноименные заряды (притягиваются) 

93. Если вещество сохраняет объем, но легко меняет свою форму, то оно находится (в жидком состоянии) 

94. Единица измерения механической работы (Дж) 

95. Прибор для измерения силы тока (амперметр) 

96. Единица электрического сопротивления (Ом) 

97. Явление сохранения скорости тела при отсутствии действия на него других тел (инерция) 

98. Единица измерения длины (метр) 

99. Величина, равная отношению массы тела к его объёму (плотность) 

100. Движение, при котором тело за равные промежутки времени проходит равные пути (равномерное) 

101. Ядро атома состоит из (протонов и нейтронов) 

102. Прибор для регулирования силы тока в цепи (реостат) 

103. Если плотность тела больше плотности жидкости, то это тело в ней (тонет) 

104. Прибор для измерения давлений, больших или меньших атмосферного (манометр) 

105. Единица для измерения силы (Н) 

106. Величина, характеризующаяся отношением работы ко времени, за которое она была совершена (мощность) 

107. На каком явлении основана засолка огурцов? (диффузия) 

108. Вид теплопередачи, которая возможна и в вакууме (излучение) 

109. Мельчайшая частица одного вещества (молекула) 

110. Единица измерения напряжения (вольт)

Приложение 3

Материал для конкурсов и домашних заданий.  

«Ученые-физики – лауреаты Нобелевской премии»

     Нобелевская премия – это премия, ставшая символом высшего достижения в области науки. Она была учреждена в конце позапрошлого века (1895 г.) шведским инженером и промышленником Альфредом Нобелем. Все свое состояние он завещал израсходовать на награды ученым и литераторам, внесшим крупный вклад в прогресс человечества, а также общественным деятелям, способствовавшим укреплению мира между народами. 

     Ежегодные доходы Нобелевского фонда делятся на 5 частей: одна часть дается за крупнейшие открытия в области физики, вторая – за крупнейшее открытие или изобретение в области химии, третья – за открытия в области физиологии или медицины, остальные две части – для награждения лиц, достигших успехов в области литературы или движения за мир ( по завещанию самого Нобеля). А в 1968 году Шведский Национальный банк принял решение об учреждении памятной премии Альфреда Нобеля в области экономических наук.

   Сообщение о новых лауреатах публикуется обычно 21 октября – в день рождения Альфреда Нобеля. Официальная церемония вручения премии происходит 10 декабря, в день, когда умер шведский исследователь

   10 декабря отмечается день Нобеля и поднимается национальный флаг, а вечером в концертном зале Стокгольмской филармонии из рук его Королевского величества лауреаты получают почетную грамоту и золотую медаль. На другой день лауреаты получают премию в Нобелевском фонде.

   По уставу Нобелевского фонда лауреаты в течение полугода должны выступить в Стокгольме с Нобелевской лекцией, которая является популярным изложением сути работы, за которую они были награждены.

         (Чолаков В. Нобелевские премии. Ученые и открытия: пер. с болг. – М., Мир,1986).

Вопрос 1.   Альфред Нобель был известным инженером и изобретателем, выдающимся предпринимателем и финансистом. Он в совершенстве владел пятью языками. В 1968 году он был награжден медалью Шведской академии наук. По своим убеждениям он был ярым пацифистом (сторонником мира) и в 1905 году писал: «Мои открытия скорее прекратят войны, чем ваши конгрессы в защиту мира. Когда враждующие стороны обнаружат, что они в один миг могут уничтожить друг друга, люди откажутся от этих ужасов и от ведения войны».

Какое открытие сделал Альфред Нобель? (динамит)                                                                                                                   

Вопрос 2. Эта женщина в виде исключения дважды (!) была удостоена Нобелевской премии ( обычно эти премии присуждаются единожды ). В 1903 году она получила премию по физике (за изучение явления радиоактивности), а в 1911 году – по химии (за открытие элементов радия и полония).

Назовите имя этой женщины. (Мария Склодовская-Кюри)                                                                               
  Вопрос 3.   Один великий физик был приглашен в гости. Сидя в гостиной, он заметил, что два кресла около него пустуют: никто не смел в них сесть.

-«Сядьте около меня», - смеясь, попросил он хозяина дома, - «А то мне кажется, что я в Прусской Академии наук.

   В 1922 году ему была присуждена Нобелевская премия за заслуги в области математической физики (и, особо, за открытие закона фотоэлектрического эффекта). Кто этот великий физик?    (Альберт Эйнштейн)                   

Вопрос 4. Этот человек является первым лауреатом Нобелевской премии по физике. В 1901 году ему была присуждена Нобелевская премия за открытие (лучи), которое носит его имя.  Назовите его открытие. (Рентгеновские лучи)                          

Вопрос 5.  В 1909 году Нобелевская премия по физике была присуждена итальянцу Гильельмо Маркони за работы по созданию беспроволочного телеграфа. На самом же деле первым это открытие сделал другой человек – русский физик и электротехник. У нас его имя известно каждому. Назовите его имя. ( Александр Степанович Попов)           

Вопрос 6.  Накануне встречи Нового 2001 года, русский физик, лауреат Нобелевской премии 2000 года, сказал следующий тост: «У меня есть замечательное дело. Оно преображает мир, и я хочу, чтобы оно преображало нашу страну. Мне хотелось бы поднять тост за то, чтобы все открытия, которые делают наши ученые, были нужны здесь, в России, а не перекупались Западом. Чтобы они использовались предприятиями «Рубин». «Светлана», а уж только потом «Сименсом» и «Сони». И чтобы иностранцы в очереди за нашими открытиями стоял. Назовите имя этого физика.  (Жорес Иванович Алферов)                                                                                                 
Вопрос 7. В 2006 году сразу два российских физика стали лауреатами Нобелевской премии: Абрикосов Алексей Алексеевич и Гинзбург Виталий Лазаревич. Назовите их открытие. (высокотемпературная сверхпроводимость)
«Из истории открытия»

Вопрос 1. Для демонстрации этого открытия понадобилось 8 пар лошадей и 2 полушария. На демонстрации опыта присутствовал император Фердинант Ш.

Что это за открытие и кто его сделал? ( Отто фон Герике. Опыт с магдебургскими полушариями. Атмосферное давление)
Вопрос 2. Для демонстрации этого изобретения понадобилось несколько десятков пар монет из разных металлов и картон, смоченный соленой водой. На демонстрации этого опыта присутствовал Наполеон Бонапарт. Ученый за свои исследования получил титул графа.

Что это за ученый и что он изобрел?    (Алессандро Вольта. «Вольтов столб»- п ервый источник тока )                                                                               

Вопрос 3. Когда один из жителей французского города Сент-Оморе использовал это изобретение, его соседи подали на него в суд, так как боялись погибнуть. Четыре года длился судебный процесс. Защитником выступал на суде  Робеспьер, а экспертом со стороны истца – Марат.

Что это за изобретение и кто его сделал? (Бенджамин Франклин. Громоотвод).                                                                  

Вопрос 4. Чтобы усовершенствовать это изобретение, понадобилось найти материал, который был бы наиболее тугоплавким. Нужное растение искали в Японии, на Кубе, Ямайке, в Китае, Бразилии, Индии. Многие при этом погибли от желтой лихорадки или укусов змей. Необходимым материалом стал бамбук, 

обработанный химическим раствором.

 Назовите изобретение и его создателей. (А.Н. Лодыгин и Т.А. Эдисон. Лампа накаливания)                                                

Вопрос 5. Чтобы подтвердить этот закон, ученому понадобилось подняться на знаменитую башню в г. Пиза. Как заметил известный американский физик Ю. Вигнер, эта удивительная закономерность «наблюдается безотносительно к тому, идет ли дождь или нет, проводится ли эксперимент в закрытой комнате или на Пизанской падающей башне и кто его проводит: мужчина или женщина». Что это за закон и кто его открыл? (Свободное падение всех тел, независимо от их  массы и объема происходит с одним и тем же ускорением.   Галилео Галилей)
Вопрос 6. В книге, в которой излагался открытый этим ученым закон, он писал, что «рекомендует ее добрым людям с теплым чувством отца, не ослепленного обезьяньей любовью к детям, но довольствующего указанием на открытый взгляд,  с которым его дитя смотрит на злой мир».

 Мир действительно оказался злым и его книга подверглась уничтожающей 

критике. В дальнейшем ученый писал: «Рождение «Электрических цепей (книга называлась «Теоретические исследования электрических цепей») принесло мне невыразимые страдания и я готов проклясть час их зарождения.»

Сейчас этот закон знает каждый школьник.  Что это за закон и кто его открыл? (Закон Ома. Георг Симон Ом)                                                                                
Вопрос 7. Для проведения своего опыта, ученый проделал дырку в ставне, и на противоположной стене увидел очень красивую картину - результат своего опыта. Результаты этого опыта он описал в трактате «Оптика».  Как имя этого ученого, какое явление он наблюдал и какой предмет понадобился ему для опыта? (Исаак Ньютон. Явление дисперсии  света в стеклянной призме.)                                                                  
Вопрос 8. Говорят, что это открытие сделала жена ученого, причем она ужасно испугалась, увидев на экране скелет своей руки. Сам ученый назвал свое изобретение  Х-лучами.  Как сейчас мы называем эти лучи? ( Рентгеновские лучи.)                                                                              
Вопрос 9. Говорят, что этот закон ученый открыл во сне. Это – один из фундаментальных  законов природы. А в  1887 г. этот ученый  поднялся на воздушном шаре, чтобы наблюдать солнечное затмение, за что получил диплом от Французской Академии  метеорологического воздухоплавания «за проявленное мужество». Как называется  закон, кто этот  ученым? (периодический закон химических  элементов  Д.И. Менделеев)                                                             
Вопрос 10. Опыт, поставленный этим замечательным русским ученым,  стал причиной его трагической гибели. От прибора, созданного этим ученым «вышел бледно-синеватый огненный клуб с кулак величиною прямо ко лбу господина профессора» - описывалось в «Санкт-Петербургских Ведомостях». Какой прибор использовал ученый и что он изучал? (лейденскую банку, атмосферное электричество Георг Рихман )

«О них говорят»

Вопрос 1. О нем наш великий поэт А.С. Пушкин сказал, что он создал первый в России университет, что «он, лучше сказать, сам был первым русским университетом».

О ком эти слова? ( о М.В. Ломоносове)                                                                                                    
Вопрос 2. Когда этот ученый ослеп, его ученик Вивиани писал «Совсем остался он без глаз – да, говорю я, без своих глаз, которые за краткое время увидели в этом мире более, чем все человеческие глаза за ушедшие столетия смогли увидеть и наблюсти.Кто этот ученый? (Галилео Галилей)                                                                                                      
Вопрос 3. На его статуе помещена надпись: «Разумом он превосходил род человеческий», а на его памятнике можно прочитать слова: «Пусть смертные радуются, что существовало такое украшение рода человеческого».

О ком это написано? (об Исааке Ньютоне)                                                                                                    
Вопрос 4. Этот ученый очень любил фильмы Чарли Чаплина. Однажды он написал в письме к Чаплину: «Ваш фильм «Золотая лихорадка» понятен всем в мире, и вы непременно станете великим человеком». На это Чаплин ответил так: «Я Вами восхищаюсь еще больше. Вашу теорию никто в мире не понимает, а Вы все-таки стали  великим человеком»

Кто этот ученый? (Альберт Эйнштейн)                                                                                                
Вопрос 5. О каком ученом говорят, что «он первым стал работать на войну и пал жертвой войны»? (об Архимеде)                                                                                                     
Вопрос 6. П.Л. Капица, работавший в лаборатории этого ученого, писал, что фундаментальные эксперименты этого ученого в области определения основных свойств атома и его ядра по своему значению, несомненно, равны фундаментальным открытиям, которые были сделаны гениальными физиками: Галилеем, Франклином, Ньютоном, Ломоносовым, Фарадеем, Ленцем.

Кто этот ученый? (Эрнест Резерфорд)                                                                                                     
Вопрос 7. Говорят, что этот ученый принялся за одно из своих великих изобретений после скандала с газовой компанией. «Вы имеете большой долг за газовое освещение», - заявила газовая компания и отключила газ. «А я и без вас обойдусь», - возмутился ученый  и изобрел электрическую лампочку.

 Назовите имя ученого. (Томас Эдисон)                                                                                                               
Вопрос 8. На его могильном камне сделана надпись: «Он был так же добр и так же прост,  как и велик».О ком эти слова? ( об Андре Мари Ампере)
Вопрос 9. Современники отзывались о нем как о « самом мудром из богачей и самом богатом из мудрецов. Он был богатым аристократом и состоял в родстве с герцогом Девонширским, однако вел жизнь отшельника, с наслаждением предаваясь научным исследованиям. Его работы посвящены молекулярной физике и теплоте. Он определил гравитационную постоянную.

Как звали этого ученого? (Генри Кавендиш)                                                                                                            
Вопрос 10. В одной старой энциклопедии о нем писалось: «На протяжении всего своего пути на научном поприще он придерживался мнения, что магнитные действия теми же телами, что и электрические, причем руководствовался он не столько обычными причинами, сколько философскими принципами, согласно которым все явления следует приписывать одной и той же первосиле».О ком написаны эти слова? (о Кристиане Эрстеде)                                                                                                        
Вопрос 11. В отзыве об этом ученом говорится: «Подлинная, огромная страсть к научному исследованию – основной его признак до сегодняшнего дня. Мало того,  эта страсть у него расширяется и углубляется с годами. Вся его жизнь подчинена единой цели – активному ненасытному научному творчеству. Дни он проводил в лаборатории, нередко работая собственными руками, а вечером

сидит за расчетами и анализом проводимых опытов.»

Лауреат Нобелевской премии, дважды Герой Социалистического Труда, дважды лауреат Государственной премии СССР, член многих зарубежных

академий наук и научных обществ. Кто этот ученый?    (П.Л. Капица)                                                                       

Вопрос 12. Этого ученого называли «Леонардо да Винчи двадцатого века». В своих  воспоминаниях он писал: « Я рос хилым и слабонервным ребенком  и с детства испытывал на себе влияние внешних метеорологических факторов, причем в такой степени, что предсказывал перемены погоды, дождь или грозу –

за сутки и более до их наступления… Эти мои черты вынудили меня еще с

детства прилежно изучать естественные науки. Меня непреодолимо влекло к

изучению внешних влияний на организм, и поэтому я отдал изучению этого

всю последующую жизнь. В 1939 г. Первый Международный конгресс  по

биологической физике и космической биологии в Нью-Йорке избрал его одним

из своих почетных президентов и выдвинул его кандидатуру на соискание Нобелевской премии. Но этой награды ученый не получил, как и заслуженного

признания при жизни. Подобно идеям Леонардо да Винчи, научные направления этого ученого не нашли в свое время практического применения.                                

Кто этот ученый?   (А.Л Чижевский)               

А так же материал :«Детство гениев», «Семейные династии ученых-физиков», «Ученые – миротворцы».
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