Анализ урока английского языка в 7 классе по теме Цикла 3
«Страны изучаемого языка и родная страна: благотворительные организации, акции, мероприятия, события и праздники» и «Мир вокруг нас: помощь родителям и окружающим людям».

Учитель: Кустенко Александра Павловна.

Цикл 3, урок 7. Тема урока: Участие британских школьников в благотворительных акциях и проектах. 

Тип урока: Урок развития умения в монологической речи.

Ожидаемый результат: В конце урока каждый обучающийся сможет высказаться по теме урока, используя свои записи по текстам в качестве опор.

Цели: 

социокультурный аспект — знакомство с тем, как зарубежные подростки организуют благотворительные акции и проекты и участвуют в них;

развивающий аспект — развитие УУД: способности к логическому изложению, перефразированию, к выстраиванию последовательности, развитие творческого воображения, критичности, развитие умения использовать речевой образец, вопросы, план в качестве опор, умения использовать памятки, умения заполнять таблицы, умения сотрудничать;
воспитательный аспект — воспитание уважительного отношения к особенностям образа жизни зарубежных сверстников, воспитание потребности в здоровом образе жизни и полезном времяпрепровождении, стремления активно участвовать в жизни класса, города, страны;
учебный аспект — развитие речевого умения (монологическая речь); умения передавать содержание прочитанного / услышанного;
сопутствующие задачи:

развитие умения читать с целью полного понимания прочитанного и извлечения конкретной информации.

Речевой материал:

продуктивный: лексический – материал предыдущих уроков;

рецептивный – лексический against; poor.

Задачи:  Научить учащихся высказываться по теме урока, передавая содержание прочитанного / услышанного, используя письменные ответы на вопросы к текстам в качестве опор. 
Цели урока поставлены правильно и обоснованно с учетом особенностей учебного материала, места данного урока в системе уроков по теме, уровня подготовленности класса. Цель данного урока связана с предшествующими и последующими уроками.

В формулировке цели отражена компетентностная парадигма современного образования. 

В соответствии с требованиями ФГОС на Мотивационно-целевом этапе  урока учащиеся совместно с учителем определили его цель, чему и для чего должны научиться к концу урока.
 Структура урока соответствует типу урока, время рационально распределено на отдельные этапы урока. Учителем продуман выбор типа урока, целостность его структуры, логическая последовательность и взаимосвязь этапов урока.
Содержание урока соответствует принципам культуросообразности и поликультурности, принципам личностно-ориентированного обучения, возрастным особенностям обучающихся.
Методическое содержание урока соответствует современным требованиям по  предмету иностранный язык. Урок имеет речевую направленность, ситуативность, функциональность, личностную ориентацию. 

Содержание урока соответствует требованиям государственных программ.
На уроке обучающиеся ознакомились с новыми реалиями жизни британских подростков, узнали, каким благотворительным фондам они помогают и как организуют волонтёрскую работу. Можно констатировать, что социокультурная среда урока явилась средством формирования поликультурной компетенции учащихся. 

Для достижения целей урока применялись разные методы и приёмы, соблюдались 
дидактические принципы: от простого к сложному, от знакомого к новому, связь обучения с жизнью. Каждый ученик был включён в практическую деятельность на уроке и получил оценку в соответствии с установленными программными требованиями. Таким образом, отмечается реализация деятельностного подхода в обучении используемыми на уроке методами и приёмами.

На каждом этапе урока учителем применялись методы и приёмы, стимулирующие деятельность участников учебного процесса. Учащиеся отвечали на вопросы по тексту, заполняли таблицы по содержанию текстов, обсуждая полученную информацию, помогая друг другу в группах выполнить задание.
Упражнения были адекватны цели урока, способствовали её выполнению.
Последовательность упражнений, предложенных авторами УМК, соблюдалась.
На уроке осуществлялось разнообразное взаимодействие участников учебного процесса, имела место фронтальная, индивидуальная, групповая, парная работа.
Урок был проведен полностью на английском языке. Речь учителя на уроке чёткая, корректная, доступная для обучающихся, естественная.

Учащиеся  проявляли учебную и познавательную активность.

Уровень самостоятельности учащихся неодинаков, некоторым участникам образовательного процесса учитель помогал на начальном уровне ознакомления с текстами и при заполнении таблиц.
На уроке применялись мультимедийный проектор, компьютер для показа презентации, связанной с темой урока; раздаточный материал также способствовал повышению эффективности урока.

Учителем проводился скрытый контроль на разных этапах урока, в конце каждый ученик высказался по теме урока в соответствии с целями, оценки поставлены в соответствии с нормативными требованиями.
Поставленные цели и задачи достигнуты. Учащиеся смогли пересказать тексты, применив знания изученного языкового материала по теме цикла..
 Учащиеся продемонстрировали также внимание и прилежание, интерес к предмету. Класс активно работал на протяжении всего урока, проблем с дисциплиной не было. 
Учитель соблюдает нормы педагогической этики и такта, морально-психологический климат в данном детском коллективе комфортный.  Использование разнообразных форм и методов, перемещение по классу в течение урока позволяет также положительно оценить урок с точки зрения применения здоровьесберегающих технологий. 
Домашнее задание кратко объяснено, оно носит закрепляющий характер, объем соответствует нормам. 
В целом, урок понравился и ученикам, и учителям, присутствовавшим на уроке. 
Недостатки урока. Учитель оказывал помощь ученикам во время первого этапа работы с текстом. Надо давать больше самостоятельности. 

Методические рекомендации: Обратить внимание на организацию работы в группах и на исправление ошибок, допущенных в ходе монологического высказывания.
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