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Отчет о мероприятии «Литературная гостиная «А мне Вуокса нашептала…»
 29 марта 2010 года в 5 классе прошла литературная гостиная на тему «Моя малая Родина» в рамках эксперимента «Сельская школа как участник бизнес проекта «Сельский туризм»

 Девизом этого мероприятия стала до боли знакомая и родная фраза «А мне Вуокса нашептала…». 
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           Были приглашены гости – поэты нашего поселка Саперное – Гурова Рамона Игоревна, Гузов Михаил Петрович, Смирнова-Тюрина Галина Валерьяновна. 
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Встреча прошла в теплой, по-домашнему уютной атмосфере. 
           Пятиклассники читали стихи поэтов о Приозерске, Саперном, Вуоксе. 
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           Трое учащихся – Ефимов Александр, Клюкина Татьяна и Рудницкая Александра - прочитали стихи собственного сочинения, которые одобрили приглашенные гости.
          Встреча всем очень понравилась. И гости, и пятиклассники, и учителя согласились с мнением, что такие встречи очень полезны для всех, и мы их будем продолжать. А ребятам было дано задание к следующей встрече написать миниатюру «Мой портрет». Будем надеяться, что эта встреча для многих прошла с пользой и даст плоды будущих поэтов.
Ответственные за мероприятие:

Кл. руководитель – Бусова Марина Александровна,
Учитель русского языка и литературы – Лобанченко Людмила Николаевна
